



镌刻时光记忆的“青春”老街

金华传媒记者 孙媛媛 徐桢瑾/文 楼冀阳 实习生 陈炳佐/摄

这两年，城市街拍火到了青春路。大片大片的梧桐叶随意地散落在斑驳的斑马线上，白发苍苍的老人在街角张望，夕阳将人影拉得老长，歪歪斜斜地铺在通往公园的台阶上……老街巷搭配胶片感，年轻人喜欢的街拍气质一整个拿捏住了。

选择在青春路街拍，不是没有道理，这里浓浓的生活气息已沉淀40余年。当北面的世贸大酒店拔地而起，当西面八一北街的车辆川流不息，当南面的西市街商圈人潮涌动，当东面的婺州古城焕发新生，青春路一带依旧闹中取静。

青春路有着自己的节奏感。菜场、饭店、公园，都不大，给这里的居民日复一日提供着生活的便利。街道旁的梧桐树枝叶繁茂，将蓝底白字的路牌微微遮盖。数十年来，很多老住户不舍搬离，他们中有多少人还记得梧桐树刚栽下去的模样？现如今的青春路，怀旧正当时。

青春路之城市记忆



老金华人对青春路都不陌生，它位于人民东路以北，西起八一北街，东至东市北街，并有一段路向东南方向折至人民东路。

青春路诞生于1983年，“青春”二字深深地烙在那一片区的发展中。在青春路周边，有青春幼儿园、青春小学、青春中学、青春小区、青春公园、青春便利店……以“青春”命名的建筑、店面和公共区域随处可见。

在上世纪八九十年代，青春路一带热闹非凡。这里聚集了学校、部队、医院、机关单位、国营公司以及许许多多单位宿舍，金华最早的证券交易营业部也开在青春路上。

青春路西段，是一个长长的大上坡，两侧泛黄的年代感住宅错落有致，当年的水产公司宿舍、饮服公司、十里坪监狱宿舍、化肥厂宿舍等都在那儿，老式楼房造得各有特色。临街的走廊上并排着好几间屋子，木门刷成铁红色，仿佛能听见推开门的“吱呀”声。裸露的红砖拼成菱形窗格，铁制的栏杆扶手锈迹斑驳，窗台上的花盆里冒出嫩绿的小葱，两个拖把头拧干了靠在一旁。

东段的青春路同样是各类单

位及其宿舍楼的聚集地。过去，那里有卫生局、妇幼保健站等单位，还有浙师大、金华粮校、市中心医院等10余个单位的宿舍，离退休干部、教师、医生多居住在那一带。

随着城市逐渐向南发展，有人选择搬离，有人继续留在那里。街道、房屋多不曾改变，配套设施倒是逐步完善。近年来，让居民们津津乐道，又让年轻人追捧的，莫过于街道墙面上的复古装饰。

青春路西段的大上坡，是关于“城市记忆”主题的装饰。二八大杠自行车、黑白电视、老式奖状……触摸着一幅幅墙绘、一样样老物件，仿佛走进时光隧道，内心深处的乡愁与柔情被唤醒。

与青春路平行、位于青春公园北侧的春晖路路段，也将回忆上墙。一条路，成了上世纪七八十年代的回忆场。找一找整墙的磁带中是否有一盘曾让你听得夜未眠，看一看曾经不花钱的小游戏你还记得几个，摁一摁一人多高的巨型大哥大按键，只可惜震耳的铃声不再响起……怀旧插画、历史图片、年代口号、青春诗词串联起整条“青春之路”，留下你我关于青春的共同回忆。

青春公园小山坡的凉亭不远处，有跳广场舞的阿姨、打太极拳的大爷，还有摆上桌椅在太阳底下玩纸牌的老邻里，各有所乐，怡然自得。

练歌的队伍里，王桂芝和鲍秀萍唱得起劲。她俩都是青春小区的居民，住在这里已经20多年，现在都已退休，她们每天的生活圈就是围绕青春路展开的。

“我以前住在古子城里，拆迁后就把家安在青春小区。这里生活很方便，出门就是公交站，走路去医院不到10分钟，去曙光菜场买菜也很近。”王桂芝说，如今住在青春小区的大多是老年人，大家图的就是生活便利。“我们一家几代人，小孩都在市中心医院出生，对这边的生活很有依赖感。”

义乌人鲍秀萍选择青春小区，是被“青春”二字吸引来的。上世纪50年代末，有

一部很火的电影名叫《青春之歌》，上学时鲍秀萍很喜欢这部电影，也很喜欢“青春”这两个字。“‘青春’听起来就很有活力，因为喜欢‘青春’，所以我们就在青春小区买了房。”

同在青春小区生活，王桂芝和鲍秀萍处成了好姐妹。退休后，两人生活很丰富，一起唱歌跳舞，一起逛街买菜，还一起在青春路社区当义工。“我们邻里之间很和睦，基本没有矛盾纠纷，大家都和和气气的。”生活的和谐与惬意让她们对“青春”依赖又迷恋，20多年来从未动过搬家的念头。

青春路66弄4号楼附近的弄堂口，住着一位“明星奶奶”——马淑芳。她是一名退伍军人，也是我省首届“最美拥军人物”，今年已经93岁。

马奶奶是杨思岭社区的第一任居委会主任，亲历了

“青春”住户很松弛



青春路的变化与发展。“以前青春路上坑坑洼洼的，街巷里还养鸡养鸭。怎么整治呢，大路靠政府，小弄堂靠居民，填小坑，治污水，就这么一点点修好了我们自己的青春路。”讲起过去的点滴，马奶奶很感慨。如今生活大变样，她依旧喜欢住在青春路上，

看世事变迁，也紧跟时代潮流，“我每天都看报纸，一个字一个字慢慢看，记得很牢”。

平日里，老街坊们有事没事总爱到马奶奶的屋里坐坐。邻居叶阿姨说：“住在这里的都是老面孔，每天来打招呼，安心。”

老街念旧也恋新



老街巷里自然不缺时光的味道。青春路上就有几家让人百吃不腻的老店，刻在味蕾和记忆里的味道陪伴了附近居民三四十年。

青春路61号，有一家开了32年的饺子店，店主是山东临沂人，店名叫山东大嫂水饺，蓝色的门头店招很显眼。饺子店装修简朴，马赛克砖的墙面，淡黄色的连体座椅，透着一股年代感。

前些年，李衍斌从父母手上接过这家饺子店：“住在附近的居民大都吃过我们家的饺子，以前是跟着父母来吃，现在带着父母和孩子来吃。”店里的饺子每天现包现卖，味道不错，价格实惠。

两年前，饺子店从青春路搬到了体育街，有的老客以为店不开了。一年前，青春路的老店又重新开张。李衍斌说，起初父母选择在青春路上开店是因为这里人多热闹，“现在客流量比不上从前，但还有很多老客都认这个地方，不做太可惜”。

或许，青春路和山东大嫂水饺已形成羁绊，成了附近居民和李衍斌一家的情感纽带。关于青春的味道，也许只是一碗饺子。

近些年，时髦的咖啡店、小吃店在青春路一带零零星星开了起来，有些还意外地成为“网红”打卡点。在青春路和警民巷交叉口，是一家新开的私房菜馆，名叫婺南山·七号院，过去这处老房子荒废了好些年。

整幢房子充斥着浓浓的复古氛围，斑驳的水泥外墙和护栏记录着年代的痕迹。“人到了一定年纪，总是会怀旧的。”店主胡旭嵘是一名70后，土生土长的金华人。“小时候看多了这样的房子，一直很向往，也很有感情。”她觉得，老房子有历史的沉淀感，自带年代故事。

胡旭嵘曾担心巷子狭窄又偏僻，客人不好找，也没有宽敞的停车位。当她置身于这幢房子里，就走不动道了：“复古怀旧的东西总让人觉得很放松，走进这房子，人就能站得住、待得住，有一种松弛感。”抱着怀旧的心态，她决意做件文艺的事。让她欢喜的是，自营业以来，她遇见了不少同好食客。

青春路上，几十年的老店与时髦感的新店形成反差，无形间成就了老街的独特魅力，也萌发了新的生机。青春路正如其名，适合追忆青春，新的青春亦在路上。

